

商国是 谋发展 民生问题“抢风头”

——第十一届全国人民代表大会第三次会议开幕式侧记

□本报记者 张巧玲

三月的北京总是格外热闹,每年此时,来自全国各地区、各民族的近3000名人大代表都会带着全国人民的重托,云集这里,商国是、谋发展、议民生。尤其是在成功度过新世纪以来我国经济发展最为困难的2009年后,对于已经开始的2010年,人们会有更多的期盼。

3月5日上午,第十一届全国人民代表大会第三次会议如期在北京人民大会堂开幕。全国人大代表们再次肩负神圣使命出席了此次盛会。

与往年一样,生态环境、节能减排、产业升级改造等问题依然是代表们关

注的重要内容。湖南代表团人大代表李友妹就谈到,由于水土流失严重,导致山区山崩等地质灾害十分严重,她建议国家进一步加强对生态环境的保护。

来自内蒙古的人大代表王素毅也谈到了生态方面的问题。他说,保护好内蒙古的生态安全是国家对北疆边疆的重要期望之一,他希望在国家的统一部署下,帮助内蒙古广大牧民做好退牧还林、退牧还草的工作,保护好内蒙古的生态安全。

不过,相比生态环境问题,民生问题更抢尽了今年两会的“风头”,住房、收入分配、医疗改革、教育公平等社会高度关注的热点问题不仅被写进政府工作报告,而且占据了较大篇幅。

例如,在今年两会刚刚开始时,就有媒体报道,今年有过半数的政协委员热议房价问题。今年的政府工作报告就明确提出:“要促进房地产市场平稳发展,坚决遏制部分城市房价过快上涨势头,满足人民群众的基本住房需求。”

关乎人们切身利益的医疗改革问题也是今年代表们热议的话题。江西代表团人大代表陈春平在接受记者采访时就谈到了农村医疗改革的问题。他说,现在新农保的覆盖力度已达到了90%以上,覆盖面积虽大,但对于重大疾病的投保额度不大,医务人员参差不齐,尤其是偏远山区仍存在高水平的医疗技术人才和仪器设备匮乏而导致的“看

病难”问题。对此,政府工作报告也有回应。报告指出:“继续扩大基本医疗的覆盖面。今年要把城镇居民基本医保和新农合的财政补贴标准提高到120元,比上年增长50%,并适当提高个人缴费标准。”

与医疗同样备受人们关注的要属教育改革问题。前不久,《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)》一经公布,立即引起了社会的广泛关注。如何培养高素质劳动者、专门人才及拔尖的创新人才,如何提高教育质量、促进教育公平成为人们议论的焦点。

作为南京外国语学校的老师,全国人大代表朱善平对教育公平问题颇有感触。

在接受记者采访时她说,她曾参加过大代表到青海、新疆等地的调研活动,发现偏远地区孩子们的教育条件要比沿海城市弱得多。偏远农村,特别是西部的偏远农村尤其需要改善教学条件。

温总理在政府工作报告中特别提到“促进义务教育均衡发展”,让广大农村和偏远地区的孩子共享优质的教育资源”。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)》也特别提到教育优势资源的配置、加强教育人才流动等内容,这些都会给西部偏远地区的农村孩子带来很大的鼓舞。

朱善平说,她希望能将发达地区教师去偏远地区支教等一些“星星之火”的项目继续开展下去,让更多的人伸手帮助边远地区的孩子们。尤其希望政府能将促进教育公平化的问题制度化。



纪念三八国际劳动妇女节100周年大会举行

3月7日,纪念三八国际劳动妇女节100周年大会在北京人民大会堂举行。这是获奖代表在会场上。

新华社供图

十一届全国人大常委、国家自然科学基金委员会主任陈宜瑜:
2010年科学基金资助总额不低于95亿元

本报讯 根据国家财政预算制度改革和基础研究发展的需要,2010年国家自然科学基金安排年度资助计划95亿元左右。这是《科学时报》记者日前在采访十一届全国人大常委、国家自然科学基金委员会主任陈宜瑜院士时得知的消息。

据陈宜瑜介绍,如果预算能获得十一届全国人大三次会议批准,国家财政预算将投入国家自然科学基金逾83亿元,比上年增长30%以上。

“30%以上的增幅是少有的。国际金融危机爆发以来,我国财政也遇到了很大的困难,但就是在这样的情况下,国家还如此大幅度地增加科技投入。”陈宜瑜表示,这是党和政府应对全球科技、经济变革趋势,加强科技支撑的一项重要战略决策,是把握后危机时代科技机遇,超前发展基础研究的重要举措。

据悉,2009年基金委受理全国1674个依托单位提出的各类申请10.2万余项,比上年增加1.8万余项,增长21.6%,是历年来增幅最大的一年。同时,基金委适应基础研究发展需要,按照研究项目、人才项目和环境条件项目三个系列的资助格局统筹部署,依据评审原则和程序组织科学遴选,资助了全国1056个依托单位的各类项目20387项,金额为70.54亿元。

其中,资助面上项目10061项,金额约33.05亿元,平均资助强度达到32.85万元/项,比上年增长0.36万元/项,资助率为17.49%。加强对非共识创新研究的支持。资助1年期小额探索项目388项。着眼学科整体布

■两会三人谈·科研经费
全国人大代表、中国科学院地球化学研究所副所长王世杰:
关键在解决体制内的矛盾

现在,我国的科研经费采用与国际接轨的管理方式,要求进行严格的经费预算,然而目前我国的人事制度改革和财务制度没有发展到这种程度,造成现有的人事制度、财务制度与科研经费管理之间存在许多矛盾。一句话,我国科研经费的管理过于超前。

1998年,中国科学院进入知识创新工程后,开始执行三元工资制,科研人员的工资由基本工资、岗位工资和绩效工资三部分组成。三元工资制的执行极大地调动了科研人员的积极性,但是新的问题随之出现。

三元工资制中,大部分工资由创新经费进行保障,但其中的一部分由科研人员争取的项目经费来补贴。但国家的财务制度规定,科研经费的预算是不能包含人员费用的。无形中,三元工资制与国家规定的科研经费管理制度产生了较大的矛盾。

另外,科研人员争取到的每笔科研费用都要执行严格的预算制,在申请项目经费时就会明确各项经费的具体数目,例如会议费是多少、出差费是多少等。国家

审计部门审计各个科研单位的科研经费使用情况时,都会严格按照项目经费申请时所规定的明细进行审计,只允许执行过程中有10%的微调。然而,许多项目的执行周期较长,加上科学研究的一些不可预见性,往往很难与预算时的情况相符。

还有一个更重要的问题,现在我国科研项目的合同书中只规定了项目的起止日期,却没有规定经费到位的时间。许多项目经费往往是在项目开始的一年后才能到账,钱到账了,项目也

快结题了。一方面,科研人员要想办法从其他地方筹集资金保证项目在规定的时间启动。例如生态方面的科研项目,一旦错过季节,就可能什么都做不了,必须在合适的季节就把该做的研究工作做完,否则将会耽误一年时间。另一方面,由于我国的财务制度采用年度报销制,本有两三年使用期限的项目经费往往因经费延迟到账而只剩一年的使用期限,这正是导致许多科研机构突击花钱的重要原因。

现在,许多研究人员不停地写项目申请,不停找项目,其实也与目前的科研经费管理制度有关。他们经常是“吃了上顿不知道下顿在哪里”;项目申请到了,又要犯愁如何能找到项目的启动经费;经费到账了,又要发愁如何把钱合理地“花”掉。